中山市翠亨新区乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目绩效评价报告





粤国众联咨字【2023】第 53-11028 号

广东国众联行资产评估土地房地产结众规划咨询有限公司

2023年11月

目 录

— ,	项目基本情况	1
	(一)项目概况。	1
	(二)项目绩效目标。	8
	(三)项目资金安排及使用情况。	10
=,	绩效评价组织实施情况	13
	(一)绩效评价目的。	13
	(二)评价范围及对象	13
	(三)绩效评价框架。	14
	(四)绩效评价实施过程。	17
三、	项目绩效指标分析	18
	(一)绩效评价结果。	18
	(二)项目目标完成情况分析。	18
	(三)项目指标分析。	19
四、	项目实施经验	39
	(一) 完善基础设施建设,提升农村人居环境。	39
	(二)推动产业融合发展,拉动农村经济发展。	40
	(三)完善村庄长期规划,实现乡村可持续发展。	40
五、	存在问题	41
	(一)前期工作开展不够充分,项目预算执行率偏低。	41

乡村振兴建设(秀美村庄建设)项目 绩效评价报告

根据中山市财政局印发的《中山市财政局关于印发〈中山市市级财政预算绩效管理委托第三方机构实施工作规程〉的通知》(中财绩〔2021〕47号)要求,受中山市财政局翠亨新区分局委托,广东国众联行资产评估土地房地产估价规划咨询有限公司(以下简称"我机构")对中山市南朗街道农业农村局(以下简称"南朗街道农业农村局")乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目开展重点绩效评价工作。本次财政支出项目绩效分优、良、中、差四个等级,评价时间为2022年1月1日至2022年12月31日。经书面评审、现场核查和综合分析评价,最终得出评价结论,并形成本评价报告。经综合评定,乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目绩效评价得分为74.05分,评定绩效等级为"中"。

一、项目基本情况

(一)项目概况。

中共中央、国务院 2018 年印发《乡村振兴战略规划 (2018-2020 年)》,提出了乡村振兴重大战略历史任务,明确要 坚持农业农村优先发展,按照"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、 治理有效、生活富裕"的总要求,以打造粤港澳大湾区美丽乡村 示范标杆为主攻方向,从"特色田园乡村、田园综合体建设和农 村人居环境"等几个重点领域开展乡村振兴建设工作。根据广东省委省政府印发的《广东省实施乡村振兴战略规划(2018-2022年)》,从战略格局、发展富民兴村产业、建设生态宜居美丽乡村、焕发乡风文明新气象构建乡村治理新体系、加快补齐农村民生短板、建立健全促进城乡融合发展体制机制和政策体系等方面对广东乡村振兴战略落地实施的主要方向、具体目标、重点举措等进行了部署,提出要坚持乡村振兴和新型城镇化双轮驱动,发展富民兴村产业,建设生态宜居美丽乡村,并提出推动全域推进农村人居环境整治和系统推进农村生态环境治理两大任务。

根据中共中山市委农村工作办公室于 2022 年 3 月 2 日印发的《市委实施乡村振兴战略领导小组关于印发<中山市关于市领导挂点联系特色精品示范村创建工作方案>的通知》(中委农工办[2022] 10 号),中山市对标实现省委、省政府关于建设粤港澳大湾区美丽乡村的工作要求,按照"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的总要求,以打造粤港澳大湾区美丽乡村示范标杆为主攻方向,建立市领导挂点联系特色精品示范村工作机制,稳步扎实推进中山市美丽乡村建设,打造中山特色精品示范村,每个示范村的创建周期原则上为两年,其中当年度的建设项目原则上要在 12 月 20 日前完工。

根据《市领导挂点联系特色精品示范村建设工作安排表》, 2022年南朗街道所建设的挂点示范村为左步村和榄边村,牵头部 门分别为市财政局和市委政法委。根据中共中山市委农村工作办公室于 2021 年 12 月 30 日发布的《市委实施乡村振兴战略领导小组办公室关于公布 2022 年全市美丽宜居示范村创建对象名单的通知》(中委农工办函 [2021] 54 号),南朗街道建设美丽宜居示范村对象为冲口村、崖口村、华照村。

根据各村 2022 年建设项目库、项目推进情况表等有关材料,结合现场核查沟通情况,2022 年年初整体计划推进 35 个子项目,其中左步村环村路道路提升工程、左步路沿线农房建筑改造提升示范工程因改造时间不符合规定、村民意愿等原因取消实施,其余 33 个项目中 13 个项目按照计划在 2022 年实施,剩余 20 个项目调整延后至 2023 年实施。2022 年计划实施子项目建设内容主要包括环境提升工程、道路改造工程、栈道建设工程、村道美化工程、公园建设提升工程、厕所建设或提升工程、电力设施工程绿道工程等,详见下表。

表 1-1 乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)2022 年子项目情况表

序号	示范 村	项目名称	项目 (工程) 概况	项目预算 (万元)	计划开工 时间	计划完工 时间	是否 完工	备注
1	冲口村	彩虹岛景观环境提升 工程(含村口广场)	现状村口公园内新增文化驿站,建筑占 地面积 70m3 依据现状村口公园进行 改造,水渠边修复,新建3米宽田埂路。	312	2022 年 11 月	2023 年 1 月	是	2022 年实施 项目
2		麻西文化活动中心建 筑前路段道路改造工 程	次村道补强,部分修复;新建人行道,增加栏杆。	45	2022 年 11 月	2023年3 月	是	调整至 2023 年实施
3		麻西文化活动中心公 共厕所建设	新建厕所, 含周边景观及围墙提升。	79	2022 年 12 月	2023年3 月	是	调整至 2023 年实施
4	华照村	麻西文化活动中心周 边环境提升工程	重新梳理空间,增加休闲设施、雕塑、 围墙、构筑物等提升;宣传栏提升;主 要节点处增加主题装置小品。	70	2022 年 11 月	2023 年 4 月	否	调整至 2023 年实施
5		岐山稻田环山栈道工 程	新建钢结构仿木纹栈道	93	2022 年 12 月	2023年3 月	是	调整至 2023 年实施
6		麻西四小园建设	建设四小园	12	2022 年 12 月	2023年3 月	否	调整至 2023 年实施
7	崖口村	主村道美化工程	项目占地面积约 3274.72 m², 工程总投资约 31 万元。本工程主要改造内容为: 道路扩宽、现有人行道改造及局部修复、牌坊入口路段新建景观矮墙、完善机动车行车及临时停车功能。	26.8	2022 年 10 月	2022年11 月	是	2022 年实施 项目
8		陆家田边路安装工程	工程概况为安装路灯 46 套、电缆手孔井、安装配电箱等,总投资约 77 万元。	77.5	2022年7 月	2022 年 9 月	是	2022 年实施 项目

序号	示范 村	项目名称	项目(工程)概况	项目预算 (万元)	计划开工 时间	计划完工 时间	是否 完工	备注
9		农机站下田林公园工 程	主要建设内容为农机站下田林公园的景观提升,项目面积约 2600 平方米,总投资约 267 万元。	260.6	2022 年 6 月	2023年5 月	是	2022 年实施 项目
10		平山村后山休闲公园 工程	工程占地面积约 10035.16 m², 主要围绕后山休闲公园修建休闲平台、游园小径、健身步道, 配套休闲坐凳、公园标识牌、垃圾桶等设施, 为村民打造一个集休闲、健身、娱乐于一体的后花园。	148.1	2022 年 8 月	2023年1 月	是	2022 年实施 项目
11		化美林休闲公园工程 及道路提升工程	公园景观提升	139.3	2023 年 4 月	2023年7 月	否	调整至 2023 年实施
12		海鲜食街改造工程-截 污工程(二期)	敷设污水管网	284.3	2022 年 10 月	2022年12 月	是	2022 年实施 项目
13		旧岐关公路景观工程	旧岐关公路景观工程	18	2022 年 10 月	2023年3 月	是	调整至 2023 年实施
14		茶东上街改造工程	茶东上街改造工程	240	2022 年 12 月	2023年3 月	否	调整至 2023 年实施
15	機边	茶西陈氏宗祠周边改 造工程	茶西陈氏宗祠周边改造工程	135	2023年2 月	2023年3 月	否	调整至 2023 年实施
16	村	校前路景观提升工程	校前路景观提升工程	105	2022 年 12 月	2023 年 4 月	否	调整至 2023 年实施
17		茶西牌坊口袋公园提 升工程(牌坊两侧环境 改造)	茶西牌坊口袋公园提升工程(牌坊两侧 环境改造)	42.317298	2022 年 10 月 31 日	2022年12月13日	是	2022 年实施 项目

序号	示范 村	项目名称	项目(工程)概况	项目预算 (万元)	计划开工 时间	计划完工 时间	是否 完工	备注
18		榄边旧墟工程	榄边旧墟工程	260	/	/	否	调整至 2023 年实施
19		莆山文昌庙周边及道 路提升("举人碑"重 树)	莆山文昌庙周边及道路提升("举人碑" 重树)	43	2022 年 11 月	2023年3 月	是	调整至 2023 年实施
20		来贤里牌坊-西江里精 品小巷工程	来贤里牌坊-西江里精品小巷工程	184	2022年12月1日	2023年3月18日	否	调整至 2023 年实施
21		南塘锦容公园及周边 环境提升工程	南塘锦容公园及周边环境提升工程	85.312784	2022 年 11 月	2023年3 月	否	2022 年实施 项目
22		垃圾屋2间、厕所1处、 垃圾亭分类工程及垃 圾房周边提升工程	垃圾屋 2 间、厕所 1 处、垃圾亭分类工程及垃圾房周边提升工程	98	2022 年 12 月	2023 年 3 月	否	调整至 2023 年实施
23		榄边四小园工程(南塘、茶东、茶西、莆山、 赤坎、西江里)	榄边四小园工程(南塘、茶东、茶西、 莆山、赤坎、西江里)	180	2022 年 12 月	2023 年 3 月	否	2022 年实施 项目
24		浏览标识(南塘、茶东、 茶西、莆山、赤坎、西 江里)	浏览标识(南塘、茶东、茶西、莆山、赤坎、西江里)	180	2023年1 月	2023 年 4 月	否	调整至 2023 年实施
25		茶东、茶西电力设施改 造低压整改项目	茶东、茶西电力设施改造低压整改。	50	/	/	是	调整至 2023 年实施
26	左步村	中山市南朗街道左步 村稻田绿道工程	改造面积约为 6627 平方米, 其中稻田绿道面积为 6477 平方米, 观景平台面积为 15 平方米。	398	2022 年 9 月	2023 年 3 月	是	2022 年实施 项目

序号	示范 村	项目名称	项目(工程)概况	项目预算 (万元)	计划开工 时间	计划完工 时间	是否 完工	备注
27		竹衣巷巷道提升工程	竹衣巷巷道提升工程道路铺沥青,入户 空间打造,绿化美化等,打造一体化空 间。	270	2023 年 2 月	2023 年 3 月	是	调整至 2023 年实施
28		婚庆堂设计工程	婚礼公园建筑(婚礼堂)、周边开敞空间景观提升、新增配套设施等。	151	/	/	是	调整至 2023 年实施
29		左联大街环境提升工 程	主要是街道铺装、街道周边开敞空间景观提升、新增配套设施等。	228	2022 年 11 月	2023年3 月	否	2022 年实施 项目
30		左步路沿线农房建筑 改造提升示范工程	左步路沿线农房建筑改造提升示范工程	168	/	/	否	市局已批复 项目取消
31		左步印象园环境提升 工程	公园广场铺装、巷道铺装、周边开敞空间景观提升、新增配套设施等。	226	2023年2 月	2023年3 月	否	调整至 2023 年实施
32		左步冲口连接道路建 设工程	道路铺沥青,绿化美化等。	294	2022 年 11 月	2022年12 月	是	2022 年实施 项目
33		环村路道路提升工程	道路铺沥青,入户空间打造,绿化美化 等,打造一体化空间。	195	/	/	否	市局已批复 项目取消
34		孙氏古井景观提升工 程(二期)	道路沥青,左步人家前广场和碎石地, 道路两侧空闲地四小园。	118	2022 年 11 月	2023年2 月	否	调整至 2023 年实施
35		欧家企巷提升工程	道路仿古面麻石,入户空间打造,绿化 美化等,打造一体化空间。	30	2022 年 11 月	2023年2 月	是	2022 年实施 项目

注:上述情况统计时间截至 2023 年 5 月。

(二)项目绩效目标。

年度绩效目标:根据《2022年度翠亨新区财政项目支出绩效自评基础信息表(50万元及以上项目适用)》以及相关材料,南朗街道农业农村局设置乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目总体绩效目标与2022年年度绩效目标为建成2022年特色精品示范村2个、2022年美丽宜居示范村3个,完善村庄基础设施,改善农村人居环境、推进发展特色产业,强化村庄治理,促进村庄发展。

绩效指标:根据《2022年度翠亨新区财政项目支出绩效自评基础信息表(50万元及以上项目适用)》,南朗街道农业农村局针对项目设置个性化指标 10个,其中产出指标 6个,效益指标 3个,项目绩效指标详见下表。

表 1-2 项目年初设置绩效指标表

农工2-次百干的农量次次16100农						
绩效 指标	二级指标	三级指标	指标内容	预期目标值		
		美丽宜居示范村创建	美丽宜居示范村创 建	南朗街道2		
	数量指标	特色精品示范村创建	特色精品示范村创 建	南朗街道3		
产出指标	数里拍你 	3年项目库建立情况	3年项目库建立情 况	完成项目库 编制		
) 11 11 17		美丽宜居村达标率	美丽宜居村达标率	70%		
	质量指标	工程验收合格率	工程验收合格率	100%		
	时效指标	工程按期完成率	工程按期完成率	100%		
效益指标 (不少于	经济效益	增加村庄基础设施投入, 完善基础设施, 提升宜居	增加村庄基础设施 投入,完善基础设	村庄基础设 施投入不低		
2 项)		水平。	施,提升宜居水平。	于 100 万元		

绩效 指标	二级指标	三级指标	指标内容	预期目标值
	社会效益	村党组织战斗力、凝聚力 有所增强	村党组织战斗力、 凝聚力有所增强	有所增强
	生态效益	增加村庄绿化美化投入, 提升创建村居生态环境。	增加村庄绿化美化 投入,提升创建村 居生态环境。	村庄绿化美 化投入不低 于100万元
	可持续 发展指标	村集体经济有所增加	村集体经济有所增 加	有所增加

我机构根据《项目支出绩效评价管理办法》(财预〔2020〕 10号)、《中山市财政局关于印发〈中山市市级财政预算绩效管理 委托第三方机构实施工作规程〉的通知》(中财绩〔2021〕47号)、 中山市财政局翠亨新区分局绩效评价有关工作要求等规定,结合 乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目立项依据、实施方案等 有关材料,将本次项目重点评价个性化绩效指标调整设置为9个, 其中产出指标5个,效益指标4个,详见下表。

表 1-3 项目重点评价绩效指标表

序号	一级 指标	二级 指标	三级指标	预期目标值	
1				创建美丽宜居示范 村数量	3
2		数量指标	创建特色精品示范 村数量	2	
3	产出		项目完成率	100%	
4	指标	时效指标	建设施工及时性	当年度的建设项目原则上要在12月20日前完工,确保年内出成效。	
5		质量指标	工程质量达标率	100%	
6	效 益 指 标	经济效益 指标	推进发展特色产业	产业融合发展,发展特色产业	

序号	一级 指标	二级 指标	三级指标	预期目标值
7		社会效益 指标	改善农村人居环境	提升农村人居环境、完善基础设施建设。
8		可持续影响 指标	强化村庄治理	完善村庄规划,强化基层治理。
9	满意度 指标	服务对象 满意度指标	服务对象满意度	相关人员满意度 90% 以上

(三)项目资金安排及使用情况。

结合现场核查与沟通情况,乡村振兴建设经费(秀美村庄建 设)项目资金来源包括市级资金与街道资金,其中市级资金来源 于多个不同的专项资金预算, 涉及预算来源包括乡村振兴战略专 项资金、厕所革命专项资金、美丽乡村指数测评专项资金、人居 环境整治专项资金、美丽宜居示范村建设专项资金等,预算资金 下达文件包括《中山市农业农村局关于提前下达农村人居环境整 治—乡村振兴战略专项资金的通知》(中农农财〔2021〕74号)、 《中山市农业农村局关于下拨 2022 年度中山市乡村振兴战略建 设专项资金(第一期)的通知》(中农农财〔2022〕16号)、《中 山市农业农村局关于下拨 2022 年农村厕所革命专项资金的通知》 (中农农财〔2022〕36号)、《中山市农业农村局关于下拨 2022 年度中山市乡村振兴战略建设专项资金(第二期)的通知》(中 农农财〔2022〕48 号)、《中山市美丽乡村指数测评专项资金(7 月份)》(中农农财〔2022〕37号)、《中山市美丽乡村指数测评专 项资金(8月份)》(中农农财〔2022〕53号)、《中山市农业农村

局关于下拨农村人居环境整治--中山市美丽乡村指数测评专项资金(9月份)的通知》(中农农财〔2022〕57号)等,由于涉及市级资金来源较多,南朗街道农业农村局提供的市级资金下达文件资金统计数据与年初部门预算批复文件中反映的资金数据不一致,综合考虑以上情况,本次乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目预算资金统一以《中山市财政局翠享新区分局关于下达翠享新区 2022 年部门预算的通知》反映数据为准。

根据《中山市财政局翠享新区分局关于下达翠享新区 2022 年部门预算的通知》,乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目年初批复预算 7813.68 万元,其中市级资金 5010.37 万元,街道资金 2803.31 万元;根据《项目资金使用明细账》《2020 年支付明细表》,南朗街道农业农村局 2022 年拨付 5635.76 万元至各村,预算资金拨付率为 72.13%。其中市级资金支出 3220.6 万元,资金支出率为 64.28%,街道资金已支出 2415.16 万元,资金支出率为 86.15%。2022 年项目资金整体支出情况详见下表。

表 1-4 2022 年项目资金支出明细表

序号	支出明细	支出金额 (万元)	支出金额占比 (%)
1	翠亨村特色精品村创建	299.54	5.31%
2	田心村周边景观提升工程	20.28	0.36%
3	同步创建美丽宜居示范村、美丽宜居 示范村建设项目经费	1050	18.63%
4	泮沙村基础设施建设	50	0.89%
5	大车村美丽乡村建设	236.82	4.20%

序号	支出明细	支出金额 (万元)	支出金额占比(%)
6	榄边村美丽乡村建设	96.53	1.71%
7	崖口村美丽乡村建设	35.27	0.63%
8	购置分类垃圾桶	25	0.44%
9	咨询服务费	114.78	2.04%
10	农村厕所问题摸排工作经费	33.2	0.59%
11	左步村美丽乡村建设	44.59	0.79%
12	2021 年度农村保洁长效运营机制奖补 经费	90.49	1.61%
13	工程质保金	16.08	0.29%
14	农村户厕整改奖补资金	26.7	0.47%
15	农村人居环境整治干净整洁补助资金	20	0.35%
16	乡村振兴战略资金	2667.54	47.33%
17	农村信息通信新基建光纤融合网工程	110.77	1.97%
18	养殖池塘升级改造与尾水治理项目	87.07	1.54%
19	2022-2023 年土房屋类业务 辅 助服务 项目	16.65	0.30%
20	华照村美丽乡村建设	100.62	1.79%
21	美丽乡村指数测评月度考核资金	162.66	2.89%
22	春节前后环境卫生整治	183.76	3.26%
23	农村人居环境市级专项资金	59	1.05%
24	冲口村农村生活污水治理项目监理服 务费	20.39	0.36%
25	其他美丽乡村建设相关工程支出	68.02	1.21%
	合计	5635.76	100.00%

二、绩效评价组织实施情况

(一)绩效评价目的。

重点项目绩效评价旨在贯彻落实国家、省、市的重大政策措施、重点民生领域、资金规模较大或社会关注度较高的项目实施重点绩效评价,运用科学、规范、合理的评价方法、评价指标和评分标准,对项目立项、绩效目标、资金管理、组织实施、产出、效益、满意度及自评质量、专项资金主管部门绩效管理情况、政府采购执行情况、建设工程招标投标执行情况、违纪行为、项目实施整改情况等方面进行客观、公正的分析和评判,评价项目产出效益实现程度,总结项目实施优点、发现存在问题,并分析问题成因,提出进一步加强资金管理和完善政策的建议,提高财政资金的使用效益。

(二)评价范围及对象

本次主要评价范围是对中山市南朗街道农业农村局"乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目"实施绩效评价,评价周期为2022年1月1日至2022年12月31日。

主要内容包括前期管理、预算执行过程管理、绩效指标完成情况、逆向指标等方面,重点关注财政资金立项决策和管理办法设定目标的科学性与可行性、绩效目标的实现程度及效果,资金主管部门为实现绩效目标制定的制度和采取的措施,资金投入和使用情况等,包含但不限于: (1) 项目立项的科学性与合规性;

- (2)项目目标及资金绩效目标的科学性与合理性; (3)项目执行与资金的管理使用情况; (4)项目组织实施和资金的管理情况;
- (5)项目及资金支出绩效目标的实现程度; (6)项目及资金所取得的经济效益、社会效益及可持续影响; (7)项目与资金的服务对象满意度; (8)项目逆向指标考核情况。
 - (三)绩效评价框架。

1.评价依据。

- (1)中央、省、市有关财政资金管理、预算绩效管理的法律、法规、规章、制度、政策文件等;
 - (2)《中山市市级财政支出绩效评价管理办法》;
- (3)《中山市财政局关于印发〈中山市市级财政预算绩效管理委托第三方机构实施工作规程〉的通知》(中财绩〔2021〕47号);
- (4)《市委实施乡村振兴战略领导小组关于印发<中山市关于市领导挂点联系特色精品示范村创建工作方案>的通知》(中委农工办〔2022〕10号)等;
- (5) 其它与本次评价工作相关的法律、法规、规章、制度、 政策文件等。

2.评价原则。

(1)科学、规范、客观、公正原则。严格执行财政部门规定的评价程序,以项目实际情况为主,按照科学可行的评价操作

方案和统一的标准,准确、全面、系统地评价资金和项目的绩效情况。

- (2)经济性、效率性、效益性原则。即把财政支出行为及 其过程的实际情况,通过对其经济性、效率性、效益性的比较和 评价分析,判断支出的行为过程和执行的业绩、效果优劣。
- (3) 定量分析和定性分析相结合的原则。定量分析建立在 财政支出项目的资金投入和资金执行后的绩效上,主要通过对项 目绩效量化指标的统计分析进行评价。定性分析主要是根据绩效 评价材料及有关信息数据,结合专家评价意见,全面、合理、准 确地评价支出的实际绩效。
- (4)绩效相关原则。绩效评价能够针对乡村振兴建设经费 (秀美村庄建设)项目管理、资金使用及其产出绩效进行,评价 结果能够清晰反映支出和产出绩效之间的对应关系。
- (5)注重实效原则。绩效评价要立足为提高乡村振兴建设 经费(秀美村庄建设)项目整体水平和资金使用效益服务,发挥 引导作用。

3.评价指标体系。

本次重点项目绩效评价主要是对乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目的前期管理、预算执行过程管理、绩效指标完成情况、逆向指标四个方面内容进行考核,结合评价内容相应地选设指标及权重,形成包含4个一级指标、7个二级指标、17个三级

指标(其中产出、效益指标下设8个四级指标)、6个逆向指标的评价指标体系。综合评价重点为项目前期管理、预算执行过程管理、绩效指标完成情况、逆向指标四大方面,其权重分别为:前期管理10%、预算执行过程管理30%、绩效指标完成情况60%,逆向指标扣分上限为-40分,具体指标设置和评分标准详见附件1。

绩效评价指标体系采用百分制综合评分,并按照综合评分进行分级,评价结果分为优、良、中、差四个等级,分别为:90(含)-100分为优、80(含)-90分为良、60(含)-80分为中、60分以下的为差。

4.评价方法。

针对本次绩效评价,评价组主要采用以下五种绩效评价方法相结合的方式对项目资料数据进行分析:一是成本效益分析法,该方法是将项目一定时期内的支出与效益进行对比分析以评价绩效目标实现程度;二是最低成本法,该方法是对效益确定却不易计量的多个同类对象的实施成本进行比较以此评价绩效目标实现程度;三是目标结果比较法,通过对项目预期绩效目标与最终实施效果、历史与当期情况、不同部门和地区同类支出的比较,综合分析绩效目标实现程度;四是因素分析法,通过综合分析影响绩效目标实现程度;四是因素分析法,通过综合分析影响绩效目标实现程度;四是因素分析法,通过综合分析影响绩效目标实现、实施效果的内外因素评价绩效目标实现程度;五是公众评判法,该方法通过专家评判、公众问卷及抽样调查等

对财政支出效果进行评判,评价绩效目标的实现程度,其中,专家评判法主要是聘请有关专家,通过对相关资料的收集、汇总、分析、综合,就评价客体的某一方面进行评价、判断,而问卷调查法是通过设计适合该项目的调查问卷,发给一定数量的公众或服务对象,最后汇总分析调查问卷结果进行评价和判断的方法。

(四)绩效评价实施过程。

我机构遵循"独立、客观、公正"的原则,组建专家评价小组,专业领域覆盖市政工程类、财务审计类等,通过书面评价和现场核查相结合的方式,从项目资金情况、实施情况、绩效情况等方面对乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目的绩效进行全面、综合的评价。具体的操作流程为:

- 一是根据南朗街道农业农村局提交的电子版资料,我机构组织专家小组进行书面评价,并出具书面评价意见;
- 二是通过现场听取南朗街道农业农村局工作汇报、专家查阅 佐证材料、翻查财务专账及原始凭证、调阅电子信息数据、核对 基础数据等方式,对绩效评价的相关资料进行核查,并根据绩效 评价有关规定和现场核查实际操作规程,现场评价工作采取选点 抽样勘验的方法。
- 三是我机构对采集的评价相关基础数据资料进行整理汇总, 结合现场勘验核实等情况,对项目的组织实施以及实施的效果等 情况进行多维度的全面分析,并采用项目预定目标与实施效果比

较分析等方法进行综合评价, 形成初步评价意见。

序 现场核查点 核查内容 核查时间 号 乡村振兴建设经费 (秀美村庄建设)项目建 南朗街道农业农 8月24日 1 村局 设推进情况与产出效益实现情况。 9:30-12:00 乡村振兴建设经费 (秀美村庄建设)项目建 8月24日 左步村 2 设推进情况与产出效益实现情况。 13:30-15:00 乡村振兴建设经费 (秀美村庄建设)项目建 8月24日 冲口村 3 设推进情况与产出效益实现情况。 15:00-17:00

表 2-1 现场核查安排表

三、项目绩效指标分析

(一)绩效评价结果。

按照项目评价指标体系确定的评分细则,通过对各项指标逐一评价,本项目综合得分为 74.05 分,评定等级为"中"。得分情况如下表:

评价内容	分值	评价得分	得分率
前期管理	10	7	70%
预算执行过程管理	30	19.05	63.5%
绩效指标完成情况	60	50	83.33%
逆向指标	-40	-2	5%
合计	74.05	74.05%	

表 3-1 项目评价得分情况表

(二)项目目标完成情况分析。

根据《市委实施乡村振兴战略领导小组关于印发〈中山市关于市领导挂点联系特色精品示范村创建工作方案〉的通知》(中

委农工办[2022]10号)、《市委实施乡村振兴战略领导小组办公 室关于公布 2022 年全市美丽宜居示范村创建对象名单的通知》 (中委农工办函[2021]54号)以及现场核查情况,南朗街道 2022年建设2个特色精品示范村和3个美丽官居示范村。根据各 村 2022 年建设项目库、《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设 项目推进情况表(2022.12.31)》《中山市2022年度特色精品示范 村建设项目推进情况表(2023.5.26)》以及各个项目的台账、验 收报告等有关材料, 五个村落计划在 2022 年建设 33 个子项目, 截至2022年12月31日共完成了10个项目,包括冲口村彩虹岛 景观环境提升工程(含村口广场)、崖口村平山村后山休闲公园 工程、 機边村茶西牌坊口袋公园提升工程 (牌坊两侧环境改造)、 左步村欧家企巷提升工程等,其余项目调整延后至2023年实施, 项目实施有助于完善村庄的基础设施建设,改善了村落居住环 境,推动产业融合发展。但项目整体建设进度与年初计划相对完 成率偏低,项目推进与资金支出进度较慢。

(三)项目指标分析。

1.前期管理。

指标分值 10 分,评价得分 7 分,得分率为 70%。主要包括 立项情况和绩效目标情况 2 个二级指标,评价得分分别为 4.5 分、 2.5 分,以下对本次涉及的评价指标,逐一进行分析。

(1) 立项情况。

指标分值 5 分,下设项目立项依据充分性、立项程序规范性 2 个三级指标,评价得分 4.5 分,得分率为 90%。

①项目立项依据充分性。

该指标分值3分,评价得分3分,得分率为100%。

根据《市委实施乡村振兴战略领导小组关于印发<中山市关于市领导挂点联系特色精品示范村创建工作方案>的通知》(中委农工办〔2022〕10号)、《市委实施乡村振兴战略领导小组办公室关于公布 2022 年全市美丽宜居示范村创建对象名单的通知》(中委农工办函〔2021〕54号),为深入贯彻落实中央农村工作会议精神,对标实现省委、省政府关于建设粤港澳大湾区美丽乡村的工作要求,打造中山特色精品示范村,南朗街道的榄边村和左步村为特色精品示范村创建对象,南朗街道的冲口村、崖口村和华照村为 2022 年中山市美丽宜居示范村创建对象;根据《2022 年中山市南朗街道农业农村局部门预算》,2022 年将乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目列入年度重点工作,项目绩效目标与年度预算相关信息随《2022 年中山市南朗街道农业农村局部门预算》一并公开,项目立项依据充分。

②立项程序规范性。

该指标分值 2 分,评价得分 1.5 分,得分率为 75%。

根据《中山市南朗镇左步村 2022 年特色精品村项目》《南朗

街道榄边村特色精品村 2022 建设项目》《南朗镇崖口村美丽宜居村建设项目(2022 年入库项目深化方案文本)》《中山市南朗镇华照村美丽宜居示范村建设项目库》和《中山市南朗街道涌口村美丽宜居示范村 2022 年建设规划项目库》,各个村均有项目库建设方案,在项目落实之前进行了专家论证评审、集体决策等,但未见各个子项目的可行性研究报告,未见风险评估分析等有关内容;结合《2022 年中山市南朗街道农业农村局部门预算》,项目年初预算经中山市财政局翠亨新区分局批复,但目前未见预算申报有关文件,酌情扣 0.5 分。

(2) 绩效目标情况。

指标分值 5 分,下设绩效目标合理性、绩效指标明确性 2 个 三级指标,评价得分 2.5 分,得分率为 50%。

①绩效目标合理性。

该指标分值 3 分,评价得分 1.5 分,得分率为 50%。

根据《2022年度翠亨新区财政项目支出绩效自评基础信息表(50万元及以上项目适用)》,项目绩效目标为建成2022年特色精品示范村2个(榄边村、左步村)、2022年美丽宜居示范村3个(崖口村、华照村、冲口村)。项目绩效目标与实际工作内容紧密相关,项目绩效目标值符合正常预期。项目预期产出与项目计划工作量、项目投资预算量相匹配,但未体现项目预期效益和效果,项目绩效目标设置不够完整;结合项目座谈沟通情况,本

项目为延续性项目,项目建设时间通常为 2 年,且 2021 年也有 安排资金推进本项工作,绩效目标设置未能合理区分总体绩效目 标与年度绩效目标,按既定评分标准扣 1.5 分。

②绩效指标明确性。

该指标分值 2 分,评价得分 1 分,得分率为 50%。

根据《2022年度翠亨新区财政项目支出绩效自评基础信息表(50万元及以上项目适用)》,项目设置了6个产出指标和4个效益指标,项目绩效目标细化分解为具体的绩效指标,绩效指标设置清晰,部分指标预期目标值可衡量,目标任务数与计划数相对应。但指标设置不完整,如未设置成本指标;效益指标名称较冗余且指标值难以准确衡量,如经济效益指标"加村庄基础设施投入,完善基础设施,提升宜居水平"、社会效益指标"村党组织战斗力、凝聚力有所增强"、生态效益指标"增加村庄绿化美化投入,提升创建村居生态环境"指标名称未简明体现指标含义,且社会效益指标及可持续发展指标预期目标值均为"有所增加",未体现明确的衡量标准,无法准确反映指标完成情况,按既定评分标准扣1分。

2.预算执行过程管理。

指标分值 30 分,评价得分 19.05 分,得分率为 63.5%。主要包括资金管理和组织实施 2 个二级指标,评价得分分别为 9.55 分、9.5 分,以下对本次涉及的评价指标,逐一进行分析。

(1)资金管理。

指标分值 15 分,下设资金使用合规性、预算执行率、预算 调整率 3 个三级指标,评价得分 6.5 分,得分率为 43.33%。

①资金使用合规合理性。

该指标分值 3 分,评价得分 1.5 分,得分率为 50%。

项目支出符合合同规定的用途,未发现存在截留、挤占、挪 用、 虚列支出等情况, 但未见项目单位相关财务管理制度, 无法 核实资金管理、费用标准是否符合相关规定。结合现场核查情况, 项目资金拨付均有审批程序和手续,资金拨付流程是由镇、街道 提交相关审批材料至第三方审核、将第三方出具的审核报告、子 项目相关合同以及街道主管部门审核盖章的申请表提交镇、街道 进行审批并支付专项资金。但部分审批材料不严谨,未严格填写 相关日期,如转账-06-0089 记账凭证中,267269.14 元中所附建设 工程设计合同中没有签订日期, 所附原始单据规范性不足; 转账 -10-0072 记账凭证中, 所附《工程进度款支付申请表》中项目负 责人意见栏未签审批日期;转账-10-0075记账凭证中,《工程进度 支付申报表》中未签署申报日期与审批日期; 转账-11-0110 及转 账-11-0113 记账凭证中,《工程进度支付申请表》中未签署申报及 审批日期。综上, 部分相关会计原始单据审核不够严格, 扣 1.5 分。

②预算执行率。

该指标分值 7 分,评价得分 3.05 分,得分率为 43.57%。

根据《中山市财政局翠享新区分局关于下达翠享新区 2022 年部门预算的通知》,乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目 年初批复预算 7813.68 万元, 其中市级资金 5010.37 万元, 街道 资金 2803.31 万元;根据《项目资金使用明细账》《2020 年支付 明细表》,南朗街道农业农村局 2022 年拨付 5635.76 万元至各村, 预算资金拨付率为72.13%。项目预算执行情况应按照各村实际支 出资金情况进行评分,但综合考虑南朗街道农业农村局提供的数 据与各村提供数据个别存在差异,本项指标统一按照南朗街道农 业农村局项目资金支出情况进行评分,并在此基础上根据各村资 金支出实际情况酌情扣 2 分。各村 2022 年资金支出情况方面, 根据榄边村的《三栏明细账》,2022年预算下达1046.2万元,但 资金未在 2022 年支出,预算完成率为 0;根据左步村《左步村 2022 年乡村振兴资金收支明细》, 左步村 2022 年实际收到项目下 拨款项为896.2万元,实际支出216.05万元,左步村的预算执行 率为 24.11%; 根据冲口村《三栏明细账》《2022 年冲口美丽宜居 村资金收支明细表》,冲口村 2022 年实际收到项目下拨资金 390.94 万元, 实际支付 15.86 万元, 预算完成率为 4.06%; 根据 崖口村《三栏明细账》, 崖口村 2022 年实际收到项目下拨款项为 390.94 万元, 实际支出 145.96 万元, 支出率为 37.34%; 根据《2022 年度南朗街道示范村专项资金台账》,华照村 2022 年实际收到项目下拨款项为 390.94 万元,但资金未在 2022 年支出,预算完成率为 0。但华照村落未见明细账,无法进一步核实预算支出情况。详见下表。

表 3-2 2022 年各村项目资金收支情况表

序号	村居	预算指标 (万元)	实际下拨 (万元)	实际支出 (万元)	备注
1	左步村	1500	896.2	216.05	市级资金
2	榄边村	1500	1046.2	0	市级资金
3	华照村	300	180.94	0	市级资金
4	华照村	300	210	0	街道资金
5	崖口村	300	180.94	145.96	市级资金
6	崖口村	300	210	0	街道资金
7	冲口村	300	180.94	15.86	市级资金
8	冲口村	300	210	0	街道资金
9	南朗村	/	210	0	街道资金
10	泮沙村	/	210	0	街道资金

注: 表格数据来源为《2022 年度南朗街道示范村专项资金台账》与各村提供的《资金收支明细表》,部分村未提交《资金收支明细表》,此处直接使用《2022 年度南朗街道示范村专项资金台账》数据;若两者数据出现不一致,考虑反馈的是各村资金情况,此处以各村提供的《资金收支明细表》数据为准。

③预算调整率。

该指标分值 5 分,评价得分 5 分,得分率为 100%。

根据项目相关资料以及南朗街道农业农村局反馈,项目在

2022年度无预算调整。

(2)组织实施。

指标分值 15 分,下设管理制度健全性、项目调整、制度执行有效性 3 个三级指标,评价得分 9.5 分,得分率为 63.33%。

①管理制度健全性。

该指标分值3分,评价得分3分,得分率为100%。

根据《关于印发〈南朗街道农村小型建设项目实施细则〉的通知》(南朗街道 [2022] 122 号),项目实施过程中的管理工作依据《南朗街道农村小型建设项目实施细则》有关规定执行;资金支出管理根据《关于印发<翠亨新区财政资金收支管理办法>的通知》、《南朗街道办政府采购管理试行办法》(南朗街道 [2021] 98 号)、《南朗街道办行政事业单位财务管理制度》(南朗街道 [2021] 99 号)等有关规定执行。冲口村委会制定了《冲口村乡村振兴项目管理制度》,中山市南朗街道榄边村民委员会制定了《榄边村乡村振兴项目管理制度》及《榄边村乡村振兴项目实施计划》,中山市南朗街道左步股份合作经济联合社制定了《左步村建设项目管理制度》,项目管理制度较健全。

②项目调整。

该指标分值 3 分,评价得分 1.5 分,得分率为 50%。

根据《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进情况表(2022.12.31)》以及各村明细账等有关材料,2022年五个村落

推进示范村创建工作,推进33个子项目建设,其中2022年实施的项目共13个,其余项目调整延后至2023年完成,但目前未见项目调整有关佐证材料,调整原因不明确且手续不够完整;已完工的项目中部分提供了延期有关材料,如南朗街道榄边村特色精品村2022年建设项目茶东茶西电力设施改造-低压整改项目《延长工期的说明》、南朗街道榄边村特色精品村2022年建设项目垃圾屋2间、厕所1处、垃圾亭分类工程及垃圾房周边提升工程(二次)《工期顺延报告》、来贤里牌坊-西江里精品小巷工程《工程临时延期报审表》等,但延期材料基本为申请或情况说明材料,未见南朗街道农业农村局、村合作社或村委等相关单位批复意见等有关调整手续文件,综合考虑以上情况本项指标,扣1.5分。

③制度执行有效性。

该指标分值9分,评价得分5分,得分率为55.56%。

项目实施过程中南朗街道农业农村局根据相关规定开展监督、检查工作,并结合各村落上报情况将各子项目基本建设情况形成了监督台账记录,但项目整体进度偏慢,项目监管有效性尚有提升空间。根据《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进情况表(2022.12.31)》,2022 年五个村落推进示范村创建工作,推进33个子项目建设(计划项目为35个,已取消的项目2个),其中2022年实施的项目共13个,其余项目调整延后至2023年实施,但目前未见项目调整有关佐证材料,调整原因不明确且

手续不够完整; 已完工的项目中部分提供了延期有关材料, 如南 朗街道榄边村特色精品村 2022 年建设项目茶东茶西电力设施改 造-低压整改项目《延长工期的说明》、南朗街道概边村特色精品 村 2022 年建设项目垃圾屋 2 间、厕所 1 处、垃圾亭分类工程及 垃圾房周边提升工程(二次)《工期顺延报告》、来贤里牌坊-西江 里精品小巷工程《工程临时延期报审表》等,但上述延期材料基 本为申请或情况说明材料,未见相关单位批复意见等有关调整手 续文件; 内控管理审核不够严谨, 如榄边村的茶西牌坊口袋公园 提升工程(牌坊两侧环境改造)项目竣工验收报告没有签署时间, 崖口村农机站下田林公园工程竣工验收申请报告和申请单均无 开工竣工日期,冲口村东北部入口竹林公园建设工程项目合同中 没有具体的开工和竣工时间;截至2022年12月31日共完成了 10个,反映项目未能按照预期计划完成各项工作任务,项目年度 预算也未能在当年度完成支出,各村实际资金执行率低于50%。 综上所述,项目建设期间遵守相关法律法规和业务管理规定,未 发生重大投诉,结合现场核查情况,部分项目调整手续不够完整, 部分子项目施工合同、申请表规范性有待提升。综上所述酌情扣 4分。

3.绩效指标完成情况。

指标分值 60 分,评价得分 50 分,得分率为 83.33%。主要包括产出、效益和满意度 3 个二级指标,评价得分分别为 22 分、

23分、5分,以下对本次涉及评价指标,逐一进行分析。

(1)产出指标。

产出指标分值 30 分,评价得分 22 分,得分率为 73.33%。主要包括产出数量、产出时效和数量达标 3 个三级指标,评价得分分别为 5 分、3 分、14 分,以下对本次涉及的评价指标,逐一进行分析。

①产出数量。

指标分值 10 分,下设创建美丽宜居示范村数量、创建特色精品示范村数量、项目完成率 3 个四级指标,评价得分 5 分,得分率为 50%。

创建美丽宜居示范村数量。

该指标分值 3 分,评价得分 1.5 分,得分率为 50%。

根据《市委实施乡村振兴战略领导小组办公室关于公布 2022 年全市美丽宜居示范村创建对象名单的通知》(中委农工办函 [2021]54号),2022年南朗街道美丽宜居示范村建设对象为冲 口村、华照村、崖口村;根据《中山市 2022年度美丽宜居示范 村建设项目推进情况表(2022.12.31)》,3个村 2022年计划推进 12个子项目建设工作,其中彩虹岛景观环境提升工程(含村口广场)、崖口村主村道美化工程、崖口村陆家田边路安装工程、崖口村农机站下田林公园工程、崖口村平山村后山休闲公园工程、崖口村海鲜食街改造工程—截污工程(二期)等6个项目为2022 年实施项目,其余子项目调整为 2023 年实施。结合现场核查沟通情况与各村资金实际支出情况,各村按照村落实际情况推进创建工作,其中华照村 2022 年美丽宜居示范村建设工作推进较为缓慢,2022 年实际未支出资金,且所有项目均调整至 2023 年实施。综上,本项指标酌情扣 1.5 分。

创建特色精品示范村数量。

该指标分值 3 分,评价得分 1.5 分,得分率为 50%。

根据《市委实施乡村振兴战略领导小组关于印发<中山市关 于市领导挂点联系特色精品示范村创建工作方案>的通知》(中委 农工办〔2022〕10号)文件及《中山市 2022年度特色精品示范 村建设项目推进情况表(2023.5.26)》,2022年度特色精品示范村 建设对象为榄边村、左步村。根据《中山市关于市领导挂点联系 特色精品示范村创建工作方案》要求,每个特色精品示范村的创 建周期原则上为两年,其中当年度的建设项目原则上要在 12 月 20 日前完工。根据《中山市 2022 年度特色精品示范村建设项目 推进情况表(2023.5.26)》显示,2个村计划建设21个子项目, 其中概边村茶西牌坊口袋公园提升工程(牌坊两侧环境改造)、 概边村南塘锦容公园及周边环境提升工程、 概边四小园工程 (南 塘、茶东、茶西、莆山、赤坎、西江里)、中山市南朗街道左步 村稻田绿道工程、左步村左联大街环境提升工程、左步冲口连接 道路建设工程、左步村欧家企巷提升工程共7个工程项目为2022 年实施项目,其余子项目均调整为 2023 年实施。特色精品示范 村建设周期原则上为 2 年,但榄边村、左步村各子项目建设周期 基本在 6 个月以内,多个项目调整至 2023 年实施,预算资金执 行率也偏低,一定程度上也反映了特色精品示范村创建工作未能 按照计划顺利推进。综合考虑以上情况,本指标酌情扣 1.5 分。

项目完成率。

该指标分值 4 分,评价得分 2 分,得分率为 50%。

根据各村 2022 年建设项目库、《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进情况表(2022.12.31)》《中山市 2022 年度特色精品示范村建设项目推进情况表(2023.5.26)》以及各个项目的台账、验收报告等有关材料,五个村落共需建设 33 个子项目(计划项目为 35 个,已取消的项目 2 个),其中 2022 年实施的项目共 13 个,其余项目调整至 2023 年实施,截至 2022 年 12 月31 日共完成了 10 个项目。示范村建设周期原则上为 2 年,但各子项目建设周期基本在 6 个月以内,多个项目调整至 2023 年实施推进,一定程度上也反映了各子项目未能按照年初计划顺利推进。本指标综合以上情况扣 2 分。

表 3-3 2022 年推进建设项目一览表

示范村	序号	项目名称	是否 完工	是否 验收	备注
冲口村	1	彩虹岛景观环境提升工程 (含村口广场)	是	是	2022 年实施项目
华照村	1	麻西文化活动中心建筑前 路段道路改造工程	/	/	调整至 2023 年实施

示范村	序号	项目名称	是否 完工	是否 验收	备注
	2	麻西文化活动中心公共厕 所建设	/	/	调整至 2023 年实施
	3	麻西文化活动中心周边环 境提升工程	/	/	调整至 2023 年实施
	4	岐山稻田环山栈道工程	/	/	调整至 2023 年实施
	5	麻西四小园建设	/	/	调整至 2023 年实施
	1	主村道美化工程	是	是	2022 年实施项目
	2	陆家田边路安装工程	是	是	2022 年实施项目
崖口村	3	农机站下田林公园工程	是	暂未见验 收材料	2022 年实施项目
建口 剂	4	平山村后山休闲公园工程	是	是	2022 年实施项目
	5	化美林休闲公园工程及道 路提升工程	/	/	调整至 2023 年实施
	6	海鲜食街改造工程-截污工 程(二期)	是	暂未见验 收材料	2022 年实施项目
	1	旧岐关公路景观工程	/	/	调整至 2023 年实施
	2	茶东上街改造工程	/	/	调整至 2023 年实施
	3	茶西陈氏宗祠周边改造工 程	/	/	调整至 2023 年实施
	4	校前路景观提升工程	/	/	调整至 2023 年实施
榄边村	5	茶西牌坊口袋公园提升工程(牌坊两侧环境改造)	是	是	2022 年实施项目
	6	榄边旧墟工程	/	/	调整至 2023 年实施
	7	莆山文昌庙周边及道路提 升("举人碑"重树)	/	/	调整至 2023 年实施
	8	来贤里牌坊-西江里精品小 巷工程	/	/	调整至 2023 年实施
	9	南塘锦容公园及周边环境 提升工程	否		2022 年实施项目
	10	垃圾屋 2 间、厕所 1 处、垃圾亭分类工程及垃圾房周边提升工程共 6 个	/	/	调整至 2023 年实施

示范村	序号	项目名称	是否 完工	是否 验收	备注
	11	榄边四小园工程(南塘、茶 东、茶西、莆山、赤坎、西 江里)	否		2022 年实施项目
	12	浏览标识(南塘、茶东、茶西、莆山、赤坎、西江里)	/	/	调整至 2023 年实施
	13	茶东、茶西电力设施改造 低压整改项目	/	/	调整至 2023 年实施
左步村	1	中山市南朗街道左步村稻 田绿道工程	是	暂未见验 收材料	2022 年实施项目
	2	竹衣巷巷道提升工程	/	/	调整至 2023 年实施
	3	婚庆堂设计工程	/	/	调整至 2023 年实施
	4	左联大街环境提升工程	否		2022 年实施项目
	5	左步路沿线农房建筑改造 提升示范工程	/	/	市局批复项目取消
	6	左步印象园环境提升工程	/	/	调整至 2023 年实施
	7	左步冲口连接道路建设工 程	是	暂未见验 收材料	2022 年实施项目
	8	环村路道路提升工程	/	/	市局批复项目取消
	9	孙氏古井景观提升工程(二 期)	/	/	调整至 2023 年实施
	10	欧家企巷提升工程	是	暂未见验 收材料	2022 年实施项目

②产出时效。

指标分值 5 分,下设建设施工及时性 1 个四级指标,评价得分 3 分,得分率为 60%。

建设施工及时性。

该指标分值5分,评价得分3分,得分率为60%。

根据各村 2022 年建设项目库、《中山市 2022 年度美丽宜居

示范村建设项目推进情况表(2022.12.31)》《中山市 2022 年度特色精品示范村建设项目推进情况表(2023.5.26)》以及项目的台账、验收报告等有关材料,左步村、榄边村、华照村、崖口村、冲口村五个村落 2022 年计划建设 35 个秀美村庄建设子项目,结合现场核查沟通情况,部分子项目因土地使用政策方面原因延后实施;部分子项受村民意愿影响取消实施,如左步路沿线农房建筑改造提升示范工程;部分子项属于二次建设,因时间间隔不符合有关规定取消实施,如环村道路提升工程。截至 2022 年 12 月 31 日共完成了 8 个项目,除取消实施的两个项目以外,其他项目调整延期至 2023 年施工,本项指标综合以上情况扣 2 分。

③质量达标。

指标分值 15 分,下设工程质量达标率 1 个四级指标,评价得分 14 分,得分率为 93.33%。

工程质量达标率。

该指标分值 15 分,评价得分 15 分,得分率为 100%。

根据各村 2022 年建设项目库、《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进情况表(2022.12.31)》《中山市 2022 年度特色精品示范村建设项目推进情况表(2023.5.26)》以及各个项目的台账、验收报告等有关材料,2022 年各村按照有关规定推进示范村建设工作,项目实施过程中委托了监理单位对项目实施进行监督管理,南朗街道农业农村局在项目实施过程中也通过现场巡

查、各村汇报等方式监督项目实施,未发现工程质量不达标的情况,现场核查已完工工程大部分状况良好,但存在个别工程管理维护工作质量有待提升,核查过程中发现部分工程损坏未及时修复、个别地面有积水或砂石堆积的情况,本项指标综合以上情况扣1分。

(2)效益指标。

效益分值 25 分,评价得分 23 分,得分率为 92%。主要包括社会效益、经济效益、可持续发展效益 3 个三级指标,评价得分分别为 10 分、8 分、5 分,以下对本次涉及的评价指标,逐一进行分析。

①社会效益。

指标分值 10 分,下设改善农村人居环境 1 个四级指标,评价得分 10 分,得分率为 100%。

改善农村人居环境。

该指标分值 10分,评价得分 10分,得分率为 100%。

根据南朗街道农业农村局及各村提供相关材料,结合项目现场实地核查情况,项目子项工程包括彩虹岛景观环境提升工程(含村口广场)、麻西文化活动中心公共厕所建设、平山村后山休闲公园工程、左步印象园环境提升工程等,实施内容包括环境提升工程、道路改造、公共厕所建设、村道美化、休闲公园工程等不同方面,有助于提升村道和村居环境保洁的整洁度,完善农

村基础设施,扩大农村绿化美化覆盖面,进而推动改善村民居住环境。

②经济效益。

指标分值 10 分,下设推进发展特色产业 1 个四级指标,评价得分 8 分,得分率为 80%。

推进发展特色产业。

该指标分值 10 分,评价得分 8 分,得分率为 80%。

根据《中山市南朗镇左步村 2022 年特色精品村项目》《南朗街道榄边村特色精品村 2022 年建设项目》《南朗镇崖口村美丽宜居村建设项目(2022 年入库项目深化方案文本)》《中山市南朗镇华照村美丽宜居示范村建设项目库》《中山市南朗街道冲口村美丽宜居示范村 2022 年建设规划项目库》材料,结合现场座谈了解,项目的实施将统筹优化乡村生产生活生态空间,聚力打造西江水乡生态振兴带,完善历史人文村落,打造乡村旅游基地,将第一、二、三产业相融合,稳步提高村民收入。考虑各村均有项目尚在建设阶段,完成后对区域内产业的发展推进效果情况暂无法准确核实,且目前对于产业发展等情况无法提供数据支撑,综合以上情况本指标酌情扣 2 分。

③可持续发展效益。

指标分值 5 分,下设强化村庄治理 1 个四级指标,评价得分 5 分,得分率为 100%。

强化村庄治理。

该指标分值5分,评价得分5分,得分率为100%。

根据《中山市南朗镇左步村 2022 年特色精品村项目》《南朗街道榄边村特色精品村 2022 年建设项目》《南朗镇崖口村美丽宜居村建设项目(2022 年入库项目深化方案文本)》《中山市南朗镇华照村美丽宜居示范村建设项目库》《中山市南朗街道冲口村美丽宜居示范村 2022 年建设规划项目库》等有关材料,项目根据各个村落的特色确定发展定位,并进行整体规划布局,充分体现各村特色发展方向,推动改善各村治理环境,同时有助于提升各村治理能力,进而推动完善乡村治理体系,强化村庄治理,实现乡村振兴可持续发展。

(3) 满意度指标。

该指标分值5分,评价得分5分,得分率为100%。

根据《〈中山市农业农村局农村人居环境整治-乡村振兴战略建设〉群众满意度调查问卷》,本次满意度调查问卷针对美丽乡村建设满意度、人居环境满意度、基础设施满意度、公共服务设施满意度四个方面开展,南朗街道农业农村局反馈的各村满意度调查回收问卷结果基本为"满意",结合《关于南朗街道"农村人居环境整治-乡村振兴战略建设专项资金"绩效重点评价群众总结》,通过对南朗街道各村居进行满意度问卷调查统计情况,满意度超过90%。

4.逆向指标。

指标分值-40分,评价扣分-2分,扣分率为5%。主要包括自评质量、专项资金主管部门绩效管理、政府采购执行、建设工程招标投标执行、违纪行为、项目实施整改6个二级指标,其中自评质量得分为-2分,以下对本次涉及的评价指标,逐一进行分析。

(1) 自评质量。

指标分值-10分,评价得分0分。

南朗街道农业农村局在规定时间内完成项目绩效自评工作, 并提交了绩效自评材料,自评表、核查表填写基本完整规范,评 价材料真实、有效且与项目相关,基本能反映项目实施管理情况。

(2) 专项资金主管部门绩效管理情况。

指标分值-5分,评价得分-2分。

项目预算资金主管部门为南朗街道农业农村局,项目实施过程中通过巡查、村落上报信息等方式开展项目监管工作;资金经中山市财政局翠亨新区分局批复后由南朗街道农业农村局下达至各个村落使用,南朗街道农业农村局通过委托第三方核实各村建设进度按实际情况拨付资金,但各村进度较缓慢、资金支出滞后的情况仍存在,个别村落 2022 年支出资金为 0;目前未见南朗街道农业农村局对资金使用单位的项目绩效目标审核批复的佐证材料。

(3) 政府采购执行情况。

指标分值-5分,评价得分0分。

根据《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进情况表(2022.12.31)》以及各个村落的推进情况表,结合现场核查过程中对项目工程政府采购有关资料的核查情况,政府采购按照国家、省、市有关规定执行。

(4) 建设工程招标投标执行情况。

指标分值-5分,评价得分0分。

根据《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进情况表》(2022.12.31)以及各个村落的推进情况表,结合现场核查过程中对项目工程招投标、政府采购有关资料的核查情况,项目工程招投标按照国家、省、市有关规定执行。

(5) 违纪行为。

指标分值-10分,评价得分0分。

未发现被各级财政、审计等部门处罚或通报批评的情况。

(6)项目实施整改情况。

指标分值-5分,评价得分0分。

南朗街道农业农村局自评项目两年内未纳入财政部门绩效核查,无需报送整改措施及佐证材料的情况。

四、项目实施经验

(一)完善基础设施建设,提升农村人居环境。

项目实施涵盖村道、历史文化景点、居住环境等范围, 推进

工程包括道路工程、公园工程、村道美化、景观工程、绿道工程、污水治理、舞台升级改造等不同类型的基础设施建设工程,有助于完善农村的基础设施,加快推进农村生活垃圾污水治理,创建美丽庭院,实现农户房前屋后院内、村道巷道、村边水边、空地闲地实现绿化美化全覆盖,健全村道养护长效机制,建成小公园等公共文化设施,促进各类基础设施持续有效运转,提升农村人居环境。

(二)推动产业融合发展,拉动农村经济发展。

项目根据各村特点规划产业发展、明确发展定位,致力于打造历史人文气息浓厚、生态环境优美、具有特色农业产业的村庄。同时将各个村落对接,促进村落间发展联动,达到优势最大化。各个村落根据自身历史人文资源、农业特色与农村工业发展情况打造历史人文旅游路径、农业体验示范区与工业观光区,有助于促进乡村一二三产业融合发展,培育休闲农业、乡村旅游、生态旅游、农村电商等新产业新业态,为村民在家门口就业提供更多的就业岗位与机会,促进农民实现广泛稳定就业,拉动农村经济不断发展。

(三)完善村庄长期规划,实现乡村可持续发展。

项目实施需结合各村实际情况编制特色示范村的长期规划, 建立切实可行的工程项目库,有助于进一步完善村落建设,推动 各村加强历史文化宣传,落实生态环境打造、特色产业发展等建 设要求,充分发挥村民作用,建立自下而上、村民自治、农民参与的乡村振兴实施机制,有助于进一步完善乡村治理体系,保持村落内部和谐稳定,实现乡村可持续发展。

五、存在问题

(一)前期工作开展不够充分,项目预算执行率偏低。

根据各村 2022 年建设项目库、《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进情况表(2022.12.31)》《中山市 2022 年度特色精品示范村建设项目推进情况表(2023.5.26)》以及各个项目的台账、验收报告等有关材料,2022 年五个村落年初计划建设35 个子项目,其中 2 个项目经上级部门批复取消,2022 年实际实施的项目共13 个,其余项目调整至2023 年实施,项目开工率不足50%。示范村建设周期原则上为2年,但各子项目建设周期基本在6个月以内,多个项目调整至2023 年实施推进,一定程度上也反映了项目前期工作开展不够充分,各子项目未能按照2022 年年初计划顺利推进。

一是部分子项前期调研论证等工作开展不够充分。左步路沿线农房建筑改造提升示范工程 2022 年纳入项目库, 2023 年 5 月左步股份合作经济联合社提交工程取消请示, 村委工作人员开展走访调研过程中, 村民反映不同意左步路沿线农房建筑改造提升示范工程的外立面设计规划; 环村道路提升工程 2022 年纳入项目库, 2023 年 5 月左步股份合作经济联合社提交工程取消请示,

因本项目属于二次建设,2018年环村路道路已完成提升工程并安排有日常维护工作,重复建设不符合相关政策规定,申请取消项目实施。

二是项目资金实际支出率偏低,预算执行效率待提升。截至2022年12月31日共完成了10个自项目建设,反映项目未能按照预期计划完成各项工作任务,项目年度预算也未能在当年度完成支出。根据《中山市财政局翠享新区分局关于下达翠享新区2022年部门预算的通知》,乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目年初批复预算7813.68万元,其中市级资金5010.37万元,街道资金2803.31万元;根据《项目资金使用明细账》《2020年支付明细表》,南朗街道农业农村局2022年拨付5635.76万元至各村,预算资金拨付率为72.13%,但结合现场实际核查情况,各村实际资金执行率低于50%(各村资金支出情况详见表3-2)。

(二)制度执行有效性不足,管理手续落实不够完整。

结合现场核查与沟通情况,项目实施过程中南朗街道农业农村局根据相关规定开展监督、检查工作,并结合各村落上报情况将各子项目基本建设情况形成了监督台账记录,但项目整体进度偏慢,项目制度执行与监管有效性尚有提升空间。

一是项目管理有效性不足,部分管理措施手续不完整。根据《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进情况表(2022.12.31)》,2022年五个村落推进示范村创建工作,推进33

个子项目建设(计划项目为 35 个,已取消的项目 2 个),其中 2022 年实施的项目共 13 个,其余项目调整延后至 2023 年完成,但目前未见项目调整有关佐证材料,调整原因不明确且手续不够完整;已完工的项目中部分提供了延期有关材料,如南朗街道榄边村特色精品村 2022 年建设项目茶东茶西电力设施改造-低压整改项目《延长工期的说明》、南朗街道榄边村特色精品村 2022 年建设项目垃圾屋 2 间、厕所 1 处、垃圾亭分类工程及垃圾房周边提升工程(二次)《工期顺延报告》、来贤里牌坊-西江里精品小巷工程《工程临时延期报审表》等,但上述延期材料基本为申请或情况说明材料,未见相关单位批复意见等有关调整手续文件。

- 二是内控措施落实有效性不足,核查发现部分协议未见时间约束要求,相关手续审核管理不够严谨。如榄边村的茶西牌坊口袋公园提升工程(牌坊两侧环境改造)项目竣工验收报告没有签署时间,崖口村农机站下田林公园工程竣工验收申请报告和申请单均无开工竣工日期,冲口村东北部入口竹林公园建设工程项目合同中没有具体的开工和竣工时间。
 - (三)绩效目标设置不够完善,对项目效益反映不够充分。

根据南朗街道农业农村局提供的《2022 年度翠亨新区财政项目支出绩效自评核查评分意见表》等材料,项目绩效目标考核体系设置尚有改进空间,自评工作质量有待提升。

一是部分指标量化程度不足,难以衡量。项目设立了6

个产出指标和 4 个效益指标,指标名称设置细化合理清晰,个性化鲜明,目标任务数与计划数相对应。但社会效益中的"村党组织战斗力、凝聚力有所增强"和"村集体经济有所增加"较难衡量,未明确指标值或具体考核标准,较难准确核实指标是否按照预期完成。

二是绩效目标设置无法全面反映项目预期效益情况。根据 《2022 年度翠亨新区财政项目支出绩效自评核查评分意见表》, 项目绩效目标为建成 2022 年特色精品示范村 2 个(微边村、左 步村)、2022年美丽宜居示范村3个(崖口村、华照村、冲口村), 绩效目标与实际工作内容紧密相关,但完整性有待提升,目前设 置绩效目标仅体现了 2022 年年度工作建设内容,未具体体现项 目实施产出效益情况,对项目完工后对人居环境的改善、村居基 础设施配置水平的提升等方面效益未设置绩效目标予以反映。此 外,未能按照项目特点与实际情况区别设置年度绩效目标与总体 绩效目标,南朗街道农业农村局设置年度与总体绩效目标内容一 致。项目虽然是以年度工作计划的形式推进,但一方面往年同样 安排了乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目预算资金、对应 有年度创建工作任务与计划,另一方面示范村创建工作建设周期 原则上为2年,项目实际推进过程中跨年度建设的情况也较为普 遍。综上,绩效目标设置应从项目大专项出发,结合项目建设实 际情况对应设置总体绩效目标与年度绩效目标。

六、改进建议

- (一)深入开展项目前期工作,保障项目按计划推进。
- 一是建议项目纳入项目库前,充分落实调研与论证工作,为项目开工与实施奠定良好基础,提高项目开工率,保障项目计划顺利推进。由于美丽乡村建设工作涉及不同村落,且整体升级改造或工程设计等均与村民利益息息相关,建议在开展前期工作时重视对村民意见收集,必要时将工程设计规划成果与调研论证有关成果信息进行公示并征求村民意见,避免出现受此影响导致项目无法实施。项目实施前对工程建设点情况应做全面了解,避免出现二次建设间隔时间不够、不符合政策规定导致项目取消。
- 二是建议严格把控工程进度管理,按照各个村落的项目实施 计划推进各项工作,加快推进项目工作,避免出现项目实施开展 时间对比预期出现较大偏差的情况,确保项目执行效率与效果。 施工过程中及时协调解决项目推进中的问题,在确保工程质量和 施工安全的前提下,加快推进项目建设进度与资金支出效率,减 少施工对沿线群众的影响时长,保障项目施工顺利推进,项目进 度滞后较严重确有必要的情况下,建议尽快组织专项进度检查及 纠偏工作。
 - (二)落实项目管理举措,提升项目管理严谨性。
- 一是建议完善项目管理措施手续,提升项目监管有效性。项目实施过程中因主观或客观原因导致进度滞后的,应按照工程管

理有关规定落实资金调整、项目调整申请与审批手续,避免出现进度滞后程度较高但是未履行调整手续或手续不完整的情况;建议落实年中绩效运行监控成果应用,对于年中监控过程中发现项目进度滞后、资金可能无法在当年度顺利完成支付的情况下,建议按照有关绩效管理工作要求结合实际情况适当申请资金调减,避免资金沉淀不能支出、无法发挥使用效益。

- 二是加强合同、验收报告等项目实施过程性材料审核管理以及措施落实力度,对于合同约定工作量完成时效明确具体要求,保障合同约定事项完成及时性与有效性,避免因合同要素不完整产生纠纷,进而影响施工进度以及后续支付管理等问题。
 - (三)完善绩效目标设置,提升绩效管理工作水平。
- 一是建议改善绩效管理工作,结合项目建设计划,设置全面、可量化明确的绩效指标,使绩效指标能够充分反映项目预计产出情况及效益,对于需要采用定性表述的指标,建议考虑简短、可转化衡量的形式设置预期目标值,避免仅采用有所提升、显著提升此类较难准确核实或绩效指标达到何种程度为完成预期目标的表述。如社会效益设立"改善农村人居环境",预期目标为"提升农村人居环境、完善基础设施建设",反映项目实施对乡村基础设施的完善或升级改造、村道养护与村庄保洁以及各类基础设施运行维护、农村实现绿化美化覆盖等效益情况;经济效益设立"推进发展特色产业",预期目标为"产业融合发展,发展特色

产业",反映项目实施对乡村一二三产业融合发展,培育休闲农业、乡村旅游、生态旅游、农村电商等新产业新业态,以及提升农民财产性收入和经营性收入等方面的效益情况;可持续发展效益设立"强化村庄治理"指标,预期目标为"完善村庄规划,强化基层治理",反映项目规划实施对于进一步完善乡村治理体系方面效益。

二是结合项目实施情况及其效益,设置全面、细化的绩效目标,充分反映项目预期产出及效益。建议考虑将年度绩效目标设为"2022年建成特色精品示范村2个、美丽宜居示范村3个,按计划推进各子项工程建设,到2022年完成XX个子项开工、XX个子项竣工验收,确保工程及时竣工并投入使用,完善村庄基础设施,改善农村人居环境,进一步推进发展特色产业,强化村庄治理"。此外,建议绩效目标设置应从项目大专项出发,结合项目建设实际情况对应设置总体绩效目标与年度绩效目标。

七、绩效评价结论

乡村振兴建设经费(秀美村庄)项目 2022 年度推进左步村和榄边村 2 个特色精品示范村、华照村、冲口村、崖口村 3 个美丽宜居示范村建设工作,按照项目评价指标体系确定的评分细则,通过对各项指标逐一评价,本项目综合得分为 74.05 分,评定等级为"中"。项目的建设完善了村庄基础设施,改善了农村人居环境,有助于推进发展特色产业,强化村庄治理,促进村庄

可持续发展。但存在前期工作开展有待完善、建设进度与资金支出对比年初预期计划滞后、绩效指标设置明确性不足等问题,建议进一步落实好前期工作与规划,保障项目建设进度与资金按计划落实,完善绩效考核体系设置。

附件: 乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目绩效 核查评分意见表

间有限公司

广东国众联行资产评估土地房地层

48

附件: 乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目绩效核查评分意见表

乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项目绩效核查评分意见表

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释	评分标准	评价情况	评价 得分
前管期理	立项情况	项立依充 性目项据分性	3	项在规则等的 文项 度 构 足明安	立项依据充分,许祖充分,论他实在,其供的,有为。须提供,并不为,为为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,为,	为深入贯彻落实中央农村工作会议精神,对标实现省委、省政府关于建设粤港澳大湾区美丽乡村的工作要求,打造中山特色精品示范村的建对象,南朗街道对象,南朗街道对象;根据《2022年中山市美山市南部街道农业农村局部代,近时,近时,近时,一个大学的一个大学的一个大学的一个大学的一个大学的一个大学的一个大学的一个大学的	3
		立 理 規 地 性	2	立项程序规范性是指项目申请、设立过程是否符合相关要求,用以反映和考核项目立项的规范情况。 (1)项目按照规定的程序申请设	全部满足得2分,其他 酌情扣分。	各个村均有项目库建设方案,在项目落实之前进行了专家论证评审、集体决策等,但未见各个子项目的可行性研究报告,未见风险评估分析等有关内容;结合《2022	1.5

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释	评分标准	评价情况	评价 得分
				立; (2)审批文件、材料符合相关要求; (3)事前已经过必要的可行性研究、专家论证、风险评估、绩效评估、集体决策等。 绩效目标合理性是指项目所设定的		年中山市南朗街道农业农村局部门预算》,项目年初预算经中山市财政局翠亨新区分局批复,但目前未见预算申报有关文件。	
	绩	绩目合 性 郊标理	3	绩对目标产品的 () 是 ()	全部满足得3分,其他酌情扣分。	项目绩效目标为建成 2022 年特色精品示意 2022 年特色精品示意 2022 年特色精品示意 2022 年特色精品示意 2022 年特色精品 4 2022 中村 3 次 4 202 1 平 3 次 4 202 1 年 3 次 4 202 1 年 3 次 4 3 年 4 202 1 年 5 202 1 年 5 202 1 年 5 3 202 1 年 5	1.5
		绩据明性	2	绩效指标明确性是指依据绩效目标 设定的绩效指标是否清晰、细化、 可衡量等,用以反映和考核项目绩 效目标的明晰化情况。	全部满足得2分,其他酌情扣分。	项目设置了6个产出指标和4个效益指标,项目绩效目标细化分解为具体的绩效 指标,绩效指标设置清晰,部分指标预期 目标值可衡量,目标任务数与计划数相对	1

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释	评分标准	评价情况	评价得分
				(1)将项目绩效目标细化分解为具体的绩效指标; (2)设置清晰、可衡量的指标值予以体现; (3)项目目标任务数或计划数相对应。		应。但指标设置不完整,如未设置成本指标;效益指标名称较冗余且指标值难以准确衡量,如经济效益指标"加村庄基础设施,提升宜居水平"、社会效益指标"村党组织战斗力、凝聚庄、增加村党组织战争。 有所增强"、生态效益指标"增加村定级不利,是不创建村居生态环境",提升创建村居生态环境"指标名称未简明体现指标含义,且社会效益指标及可持续发展指标预期目标值均为"有所增加",未体现明确的衡量标准,无法准确反映指标完成情况。	
新执过管(分)	资金管 理 (15分)	资使合合性	3	(1)符合国家财经法规和财务管理制度及有关专项资金管理办法的规定; (2)有完整的资金拨付审批程序和手续; (3)项目的重大开支有经过评估认证; (4)符合项目预算批复或合同规定的用途并按计划支出; (5)没有存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况; (6)原始凭证、会计核算信息真实、完整; (7)日常资金使用中采取相应的财	支付符合国家财经法规 和财务管理制度以及相 关专项资金管理办法的	项目支出符合合同规定的用途,未发现存在截留、挤占、挪用、虚列支出制度,无法规则支出单位相关财务管理制度,无法规划有非人。结合现场核查情况,项目资金管理、费用标准是百资金拨行。结合现场核查情况,资金拨行流程是方明,资金拨行流程是方面,将第三方出具的审核报告、产品以及街道主管部门审核盖一个格域,将第三方的专项,并不严谨,未严重,并不严谨,未严重,并不严谨,未严重,有数,如转账-06-0089记账凭证中,267269.14元中所附建设工程设计合同中没有签订日期,所附原始单据规范性不	1.5

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释	评分标准	评价情况	评价 得分
				<u></u> <u>多检查等必要的监控措施或</u> 手段。		足;转账-10-0072 记账凭证中,所附《工程进度款支付申请表》中项目负责人意见栏未签审批日期;转账-10-0075 记账凭证中,《工程进度支付申报表》中未签署申报日期与审批日期;转账-11-0110 及转账-11-0113 记账凭证中,《工程进度支付申请表》中未签署申报及审批日期。	
		新 類 行 率	7	自评度内项目实际支出数与财政下 达资金数(包括年初预算数、年中 追加数和上年结转数)的比率,用 以反映和考核项目支出完成程度。 (以财政部门通报的预算执行率为 准)	根据预算完成率计算得分:完成率不低于50%,得分=实际完成率×满分值;低于50%不得分。	根据《中山市财政局翠享新区分局关于下达翠享新区 2022 年部门预算的通知》,乡村振兴建设经费(秀美村庄建设)项第 7813.68 万元,其中市级资金 5010.37 万元,街道资金 2803.31 万元;根据《项目资金使用明细账》《2020 年支付明细表》,南朗街道农业农村局 2022年拨付 5635.76 万元至各村,预算资金按照 个率为 72.13%。项目预算执行情况应接知各村实际支出资金情况进行评分,超损损费。 本村提供数据个别存在差异,本项目资金专时,并在此基础上根据各村资金支出实际情况酌情和 2 分。	3.05
		预算 调整	5	项目预算调整率=单位调整金额/调整后预算×100%。反映实际用于该	项目预算调整率≤10%, 得5分,每高于1个百	项目在 2022 年度无预算调整。	5

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释	评分标准	评价情况	评价 得分
		率		项目的资金情况。	分点扣 0.5 分, 扣完为 止。		
	组织施 (15 分)	管制健性理度全	3	(1)已制定或具有相应的资金管理办法,符合相关财务会计制度的规定; (2)单位内部财务管理制度健全; (3)制定或具有相应的业务管理制度。	全部满足得3分,其他酌情扣分。	根据《关于印发〈南朗街道[2022] 122号)的通知》(南朗街道[2022] 122号)的通知》(南朗街道工作细则》的通知》程中的管理工施细则》有关规定执行;资金支出管理根据《关于的发《南朗街道定边21〕98号)、《南朗街道后2021〕98号)、《南朗街道后2021〕99号,等时街道上,一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	3
		项目调整	3	如涉及项目或明细调整: (1)项目调整及支出调整原因是否 充分; (2)项目调整及支出调整手续是否 完备。	项目调整理由充分、调整手续齐备的,得3分,其他情况酌情扣分;无项目调整的,直接得3分。	2022年五个村落推进示范村创建工作,推进33个子项目建设,其中2022年实施的项目共13个,其余项目调整延后至2023年完成,但目前未见项目调整有关佐证材料,调整原因不明确且手续不够完整;已	1.5

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释	评分标准	评价情况	评价得分
						完工的项目中部分提供了延期有关材料, 但延期材料基本为申请或情况说明材料, 未见南朗街道农业农村局、村合作社或村 委等相关单位批复意见等有关调整手续 文件。 项目实施过程中南朗街道农业农村局根	
		制执有性度行效性	9	(1)按照项目计划完成各项工作任务; (2)遵守相关法律法规和业务管理规定, 遭害者关投诉; (3)项目合同书、验收报告或管理规范等签订或书写合理,档案管理,档案等还和完整; (4)项目实施的人员条件、场上。 (5)采取了相应的的控制措施或。 (5)采取以等的的控制措施。 监督,对涉及项目质量检或, 股;如涉及项目或的的控制措施。 (6)按照国有资产管理内部管理规程、制度要求执行;	全部满足得9分,其他酌情扣分。	据相关规定工作,并结合工作,并结合工作,并结合工作,并结合工作,并结合工作,并结情是是一个人。是一个人。是一个人。这是一个人,这是一个一个一个人,这是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个人,这是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	5

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释			评分标准	评价情况	评价得分
								来贤里牌坊-西江里精品小巷工程《工程临时延期报审表》等,但上述延期材料基本为申请或情况说明材料,未见相关单位批复意见等有关调整手续文件;截至2022年12月31日共完成了10个,反映项目未能按照预期计划完成各项工作任务,项目年度预算也未能在当年度完成支出,各村实际资金执行率低于50%。综上所述,项目建设期间遵守相关法律法规和业务管理规定,未发生重大投诉,结合现场核查情况,部分子项目施工合同、申请表目期未签署,规范性不足。	
绩指完情(分) (A)	产出指标(30)	产数量	10	根据计划目标完成产 成型判断。本年度或 项目期内,项目实际务 出产品或提供的服务, 与项比,确定产出数量 标对比,确定产出数量 完成率×满分值。	创建美丽 宜居示范 村数量	3	而战公22 村水,乡导于市村的工力。 有据据报组布丽建知》 一个实略室年示名委〔达满自为《兴办公美创通办】 有工艺, 一个实验室年示名委〔达满百为《兴办公差》 一个实验室年示名委〔达满百为《兴办公差》 一个实验室年示名委〔达满百为《兴办公差》 一个实验室年示名委〔达满百为《兴办公差》 一个实验室中,自信标》 一个实验。	2022 年南朗街道美丽宜居示范村建设对象为冲口村、华照村、崖口村;根据《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进情况表(2022.12.31)》,3个村 2022年计划推进 12个子项目建设工作,其中彩虹岛景观环境提升工程(含村口广场)、崖口村主村道美化工程、崖口村陆家田边路安装工程、崖口村农机站下田林公园工程、崖口村平山村后山休闲公园工程(二期)等6个项目为 2022年实施项目,其余子项目调整为 2023年实施。结合现场核查沟通情况与各村资金实际支出情况,	1.5

一级 指标	二级 指标	三级指标	权重	指标解释		评分标准	评价情况	评价 得分
				创建特色精材数量	3	期 動建 数 が が が が が が が が が が が が が	各村2022年美丽宜居示范村建设资。 2022年实际未支出资 2023年实际未支出资 2023年实际未支出资 2023年实际未支出资 2023年度特色精品示范村 2022年度特色情况 2023.5.26)》显 根据项目 进情况 2023.5.26)》显 个提明 1 上步 1 上步 1 大 2 个 2 1 上 2 1 上 3 2 1 上 3 2 1 上 3 2 1 上 3 2 1 2 2 1 上 3 2 1 2 2 1 上 3 2 1 2 2 1 上 3 2 1 2 2 1 上 3 2 1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2	1.5
				项目完成 率	4	预期目标值为 "100%",达到预	根据各村 2022 年建设项目库、《中山市 2022 年度美丽宜居示范村建设项目推进	2

一级 指标	二级指标	三级 指标	权重	指标解释			评分标准	评价情况	评价得分
							期目标值满分,否则指标分值=实际完成的项目数/预 完成的项目数× 分值。	情况表(2022.12.31)》《中山市 2022 年度特色精品示范村建设项目推进情况表(2023.5.26)》以及各个项目的台账、验收报告等有关材料,五个村落共需建设 33个子项目(计划项目为 35 个,已取消的项目 2 个),其中 2022 年实施的项目共13 个,其余项目调整至 2023 年实施,截至 2022 年 12 月 31 日共完成了 10 个项目。示范村建设周期原则上为 2 年,但各子项目建设周期基本在 6 个月以内,多个项目调整至 2023 年实施推进,一定程度上也反映了各子项目未能按照年初计划顺利推进。	
		产出效	5	根据项目实施计划、绩效目标申报表等,衡量 项目是否在规定时间 内完成。根据项目的完成时效性综合评分,得分=实际完成率×满分值。	建设施工及时性	5	预特的上年原20年据振组市期色创为度则日内《兴关关时品周年建两的上前出市战于于为示期,设在工效实领发的上前战委略印市为示期,设在工效实领发领人。	左步村、榄边村、华照村、崖口村、冲口村五个村落 2022 年计划建设 35 个秀美村庄建设子项目,结合现场核查沟通情况,部分子项目因土地使用政策方面原因延后实施;部分子项受村民意愿影响取消实施,如左步路沿线农房建筑改造提升示范工程;部分子项属于二次建设,因时间路不符合有关规定取消实施,如环村道路提升工程。截至 2022 年 12 月 31 日共完成了 8 个项目,除取消实施的两个项目以外,其他项目调整延期至 2023 年施工。	3

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释			评分标准	评价情况	评价 得分
							点联系特创通汇之2022〕 10 页内情况标为的通汇,定在否,为实不为的人。 10 页内情况标识的,定在否,为实在到,定在到,定在到,定在到,际流流,定在到,际流流,定在到,际流流,以外,以外,以外,		
		质达量标	15		建质量	15	预期目标值为 "100%",达到预期目标值为实值满分值=实的 期指标分值=实的 工程质量合格的现 质量合格的现 质量合格的现 质量合格的现 质量合格的现	2022 年各村按照有关规定推进示范村建设工作,项目实施过程中委托了监理单位对项目实施进行监督管理,南朗街道农业农村局在项目实施过程中也通过现场巡查、各村汇报等方式监督项目实施,未发现工程质量不达标的情况,现场核查已工工程大部分状况良好,但存在个别工程管理维护工作质量有待提升,核查过程中发现部分工程损坏未及时修复、个别地面有积水或砂石堆积的情况。	14

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释			评分标准	评价情况	评价 得分
	效益指 标(25 分)	社效指	10	及综项有知一或接思(活主生展等根计符合目形识定社或想包动要相带社据性情况,反关来会项性质别,等的体的、动化项出影合特质验。可、等的体的、动化项出影合特质验,象直值值娱)产发果(设映论的务,象直值值娱)产发果(设映的条,象直值值娱)产发果(设映的条,。	改善农村境	10	预农善设施施改村村机础农化实合期村基"对的造庄厕制设村覆与评标居设根村善村洁管全运现等成为环施据基或道以护,行绿工情况建项础升养及长各维化作况。当设级护农效类护美落综	项目子项工程包括彩虹岛景观环境提升工程(含村口广场)、麻西文化活动中心公共厕所建设、平山村后山休闲公园工程等,实施内容包括环境提升工程、道路改造、公共厕所建设、村道美化、休闲公园工程等不为直,有助于提升村道和村居环境保制,完善农村基础设施,扩大农村绿化美化覆盖面,进而推动改善村民居住环境。	10
		经济 效益	10	经济效益指标是指预 算支出活动或项目本 身所具有的一些经济 特性,即是否有利于服 务对象经济收入的增 加,或者是否有利于预 算活动或项目实施地	推进发展特色产业	10	预期目标为"产来 融合发展,发展场 色产业",发展据项 目实施对乡村一 二三产油育休闲一 展,培育休闲、生	项目的实施将统筹优化乡村生产生活生态空间,聚力打造西江水乡生态振兴带,完善历史人文村落,打造乡村旅游基地,将第一、二、三产业相融合,稳步提高村民收入。考虑各村均有项目尚在建设阶段,完成后对区域内产业的发展推进效果情况暂无法准确核实,且目前对于产业发	8

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释			评分标准	评价情况	评价 得分
				区在国内生产总值 (GDP)、人为 GDP、 城乡居民收入、基尼系 数、思格尔系数等。 是格尔系数等。 发应方出对经济发展。 相关的影响和知知, 带来的影响和特点的 行设计个性指标量化 反映)			态旅等步性收入中海, 农新是性人比特对,是一个人的,是一个人的,是一个人的,是一个人的,是一个人的,是一个人的,是一个人的,是一个人的,我们的,我们的,我们的,我们的,我们的,我们的,我们的,我们的,我们的,我们	展等情况无法提供数据支撑。	
		可续展益标	5	评价是否对本项目进来不知识的是否在的项目,是否在的项目,他们是有的一个人,不可是是不知识的。这个人,不是不知,不是不知,是一个人,不是一个人,这一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	强化村庄 治理	5	预村层目示建工村史环业现服步体期庄治编范立程容文境发城务完系目规理制村切项村化打展乡均善,标划"特创实目貌宣造等基等乡对为,,色建可库建传、要本化村项为,色建可库建传、要本化村项,设、特求公,治目完化据品划的明、生色,共进理实善基项,确历态产实 一 施	项目根据各个村落的特色确定发展定位, 并进行整体规划布局,充分体现各村特色 发展方向,推动改善各村治理环境,同时 有助于提升各村治理能力,进而推动完善 乡村治理体系,强化村庄治理,实现乡村 振兴可持续发展。	5

一级 指标	二级指标	三级 指标	权重	指标解释	评分标准	评价情况	评价 得分
					存在的问题进行 经验总结等工作 落实与完成情况 综合评分。		
	满意度 指标(5 分)	社公或务象意会众服对满度	5	公众或服务对象是指因该项目实施 而受到影响的部门(单位)、群体 或个人,一般采取问卷调查的方式 开展满意度调查。涉及民生的项目 应当提供满意度调查数据,其他项 目仅提供服务对象满意度数据。	得分=满意度×满分值	结合《关于南朗街道"农村人居环境整治-乡村振兴战略建设专项资金"绩效重点评价群众总结》,通过对南朗街道各村居进行满意度问卷调查统计情况,满意度超过90%。	5
	小计		100				77.05
逆析	自评质量	扣分 处理	-10	(1)是否在规定时间内完成项目绩效自评工作,并提交了绩效自评材料; (2)评价材料(包含自评表、核查表及佐证材料等)是否完整、规范; (3)评价材料是否真实、有效,是否与项目存在联系,能证明项目实施管理、完成等情况; (4)表格填写内容是否齐全,是否缺漏或不对应,内容是否全面详实。	按实际情况酌情扣分处理,上限10分。	南朗街道农业农村局在规定时间内完成 项目绩效自评工作,并提交了绩效自评材 料,自评表、核查表填写基本完整规范, 评价材料真实、有效且与项目相关,基本 能反映项目实施管理情况。	0
	专项资 金主管 部门绩	扣分 处理	-5	如预算单位是该项目涉及资金的主 管部门,是否采取了对资金使用单 位的项目绩效目标审核批复、质量	按实际情况酌情扣分处 理,上限5分。	项目预算资金主管部门为南朗街道农业 农村局,项目实施过程中通过巡查、村落 上报信息等方式开展项目监管工作;资金	-2

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释	评分标准	评价情况	评价 得分
	效管理 情况			检查、监督、验收。		经中山市财政局翠亨新区分局批复后由 南朗街道农业农村局下达至各个村落使 用,南朗街道农业农村局通过委托第三方 核实各村建设进度按实际情况拨付资金, 但各村进度较缓慢、资金支出滞后的情况 仍存在,个别村落 2022 年支出资金为 0; 目前未见南朗街道农业农村局对资金使 用单位的项目绩效目标审核批复的佐证 材料。	
	政府采 购执行 情况	扣分 处理	-5	用以反映所有应采取政府采购的项目是否都按要求进行政府采购,采 购过程是否合法合规。	如该项目需采取政府采 购,预算单位应按照所采 购。若台规进行政府采 购。若出现违反相关的 定,受到有关管理部门 定,受或通报批评的,扣 5 分。	政府采购按照国家、省、市有关规定执行。	0
	建设工 程招标执 行情况	扣分 处理	-5	用以反映所有依法必须招标的工程 建设项目合同是否都按要求进行招 标投标,招标投标过程是否合法合 规。	如该项目涉及工程招投 标,预算单位应按照要 求合法合规实施招标投 标。无此类现象不扣分, 若出现违反相关规定, 受到有关管理部门处罚 或通报批评的,扣5分。	项目工程招投标按照国家、省、市有关规定执行。	0
	违纪行	扣分	-10	用以反映和考核项目实施过程中,	视乎情节轻重扣分,最	未发现被各级财政、审计等部门处罚或通	0

一级 指标	二级 指标	三级 指标	权重	指标解释	评分标准	评价情况	评价 得分
	为	处理		相关人员和单位是否存在没按有关规定实施项目管理,而曾经被各级财政、审计等有关部门处罚或通报批评情况的指标。	多扣 10 分。	报批评的情况。	
	项目实 施整改 情况	扣分 处理	-5	如该项目上年度已纳入绩效自评核查、重点评价,且评价结果为"中"的项目,,单位需报送整改措施及佐证材料,无需报送整改措施或已整改完毕的不扣分:部分整改完视情况扣1-4分:未进行整改的扣5分:未报送整改情况及佐证材料的扣5分。	按实际情况酌情扣分处 理,上限5分。	南朗街道农业农村局自评项目两年内未 纳入财政部门绩效核查,无需报送整改措 施及佐证材料的情况。	0
逆	逆向指标小计 -40						-2
	合计						74.05
等级	等级(90(含)-100分为优、80(含)-90分为良、60(含)-80分为中、60分以下为差)						